

重庆市:志愿服务让城市内外皆美

广西启动“希望阅读”公益项目

近日,以“书香飘八桂·阅读颂党恩”为主题的广西青少年“希望阅读”主题活动在百色革命老区红领巾希望小学举行,标志着广西“希望阅读”公益项目的启动。

活动现场,阅读导师向学生推荐《写给青少年的党史》《红色传奇》和《湘江1934·向死而生》等好书,勉励青少年在阅读中传承红色基因、坚定理想信念、汲取前进力量。爱心企业家现场向广西青少年发展基金会捐赠1000万元,设立“燕子希望基金”,支持“希望阅读”公益项目。

“希望阅读”是广西希望工程推出的新公益项目,旨在延展共青团服务农村青少年工作手臂,发挥示范引领作用,赋能基层团组织,促进农村青少年实现从“有书读”到“读好书”的转变。

(《中国青年报》谢洋)

天津成立“体育志愿服务先锋队”服务社区群众

新华社天津4月25日电(记者张泽伟)25日,天津首支社区“体育志愿服务先锋队”成立,来自“冠军之师”天津女排的教练员和运动员成为这支先锋队的队员。

天津市体育局副局长李桂峰说,成立社区“体育志愿服务先锋队”,是贯彻落实“以人民为中心”的发展思想的重要举措,也是向群众汇报的一次极好机会。希望“体育志愿服务先锋队”全体队员深入社区、贴近群众,弘扬志愿精神和天津女排精神。

天津市排球运动管理中心主任李珊说:“天津女排能取得一个又一个胜利,离不开社会各界的关心支持,我们希望回馈社会,服务群众,在比赛之余能够深入社区,把排球技术、排球文化、女排精神带到群众身边。”

据介绍,目前天津女排已经启动了多项志愿服务,每个周末都有志愿服务队伍为市民和青少年提供服务,开展的社区排球公益课、校园排球“公益行”等活动,受到群众的欢迎和好评。

广东珠海启动青年志愿者助力“民生微实事”系列行动

本报讯(苑世敏 张碧霜)近日,2021年广东省珠海市学雷锋月青年志愿服务先进典型总结表彰大会暨青年志愿者助力“民生微实事”启动仪式举行,标志着青年志愿者助力“民生微实事”系列行动正式启动。此次活动由珠海团市委、市青年志愿者协会联合主办,珠海市近200名志愿服务组织代表参加活动。

启动仪式上,共有8个社区与青年志愿服务组织达成了结对意向。据悉,珠海团市委、市青年志愿者协会在前期对全市各镇街进行调研走访的基础上,以村居为主体,收集志愿服务需求121条,开发了助力“民生微实事”系列行动。行动旨在通过党政领导、团委发动、青年参与、精准对接并助力解决基层村居中关乎群众切身利益的小事、急事、难事。

“下一步,团市委将紧扣党史学习教育、打造新时代文明实践中心,建设青年友好型城市等工作,发挥青年的青春活力和创新意识,引导青年志愿者以‘小切口大变化’的方式,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,把群众身边看得见摸得着的事办好办实。”珠海团市委权益与社会工作部负责人、市青年志愿者协会秘书长辛文涵说。

当天的总结表彰大会还表彰了“珠海市2021年度学雷锋月青年志愿服务先进典型”“珠海市2021年度学雷锋月青年志愿服务先进组织”“珠海市2021年度学雷锋月青年志愿服务典型项目”等一批青年志愿服务先进典型。

参与上千场志愿服务。

金剑山植被茂盛,空气清新,沿途风景优美,山上的泉水澄清甘甜,吸引了众多市民游客。但沿途垃圾影响环境与观感,下雨后山路上散落许多落叶,如不及时清理,游客容易踩滑。从2019年起,清扫金剑山就成了小城大爱志愿服务队的固定行动。每个星期,游客们都能在山路上看到这抹“志愿红”。

在这次行动中,有一名10岁的小志愿者郗俊毅,他的爸爸在前面拿着竹筴帚清扫落叶,他的妈妈提着塑料袋,他则拿着垃圾钳夹沿路的垃圾。从6岁开始,他就跟着爸爸妈妈参加各种志愿服务,已经是一名“资深”志愿者。“他不仅自己爱护环境,在街上看见别人乱扔垃圾还会主动制止,也会主动去帮助他人。”郗俊毅的妈妈骄傲地说。

除了金剑山,在很多地方都能看见小城大爱志愿服务队的身影,他们会在马路边维持交通秩序,对市民进行文明劝导,每月到敬老院看望老人……

“劳动之后的水总是格外清甜解渴。”每次清扫完垃圾,志愿者们都会围在金剑山山泉旁,掏一捧泉水喝下。张春亚充满信心地说:“我们相信将这抹‘红’坚持下去,持续给这座城市穿上最美的外衣。”

(《光明日报》李宏 张国圣)

在广大干部群众中入脑入心。”荣昌区新时代文明实践指导中心主任王媛媛说,荣昌区依托“小院讲堂”已经开展理论宣讲5000余场,解决群众生产生活难题4268件,覆盖群众62万余人次。

荣昌区新时代党史传承志愿服务队通过“小院讲堂”不断提升城市内涵,璧山区的一群志愿者则努力扮美城乡环境。

3月14日早上,来自璧山区小城大爱志愿服务队的11名志愿者在璧山金剑山脚下集合,他们统一身穿红马甲,拿着竹筴帚和垃圾钳,提着塑料袋,准备沿着曲折的山路,义务清扫市民在路途中丢下的垃圾。

2017年成立的小城大爱志愿服务队汇聚了各行各业的志愿者800多名,队员中年龄最小的6岁,最大的70多岁,这支队伍已

式,从百年党史、英雄故事讲到家风家训,讲得生动、讲出新意,受到群众欢迎。

“能用我们的力量激发干部群众服务社会的热情,提高市民的社会责任意识,让我们的城乡变得更好,就是我做志愿者最大的意义。”黄燕说。

荣昌在新时代文明实践试点工作中,设立了新时代文明实践志愿服务队,围绕讲理论、讲政策、讲法律、讲科技、讲健康、讲典型、讲变化分别建立了七支专业志愿服务队。由老干部、老教师和英雄后代组成的新时代党史传承志愿服务队,通过“小院讲堂”开展系列党史微宣讲。

“我们是群众身边的志愿服务队,更了解群众生活,从身边小事讲起,可以拉近与老百姓之间的距离,让文明实践成为百姓的自觉,让党的百年历史



4月24日上午,江苏省东海县白塔埠中心小学的16名党员教师志愿者走进居民小区,为社区学生和家長提供课业辅导、家庭教育咨询、学生心理疏导等志愿服务。据悉,东海县教育系统党员教师志愿者进社区公益服务活动已开展45期71场,参与服务的在职党员教师达1049名,服务范围涵盖城区71个小区,服务居民突破6.99万人次,深受群众好评。图为活动现场。 刘泊摄

武汉市汉阳区:人人学雷锋 处处志愿红

向清顺

汉服小姐姐演示讲授古今文明礼仪、制服小哥亲身示范应急抢救技巧、时尚潮妈用清新动感的活力操传播卫生健康理念……今年3月4日,湖北省武汉市汉阳区在全市率先启动第58个学雷锋主题暨学雷锋志愿服务月系列活动。一个多月过去,汉阳开展了哪些志愿服务活动?凸显了哪些特色和亮点?形成了怎样的影响和效应?笔者一一为您揭秘。

率先启动学雷锋服务月 志愿服务吹响集结号

“一城汉阳人,半城志愿者”,走进汉阳,从商圈学校,公园广场,再到街头巷尾,倡导志愿服务的公益广告随处可见、家喻户晓。

为响应志愿服务月号召,汉阳区各个部门纷纷行动,结合各自职能和群众需求精心谋划、“各显神通”,合力吹响了学雷锋集结号,发出了志愿服务

最强音,将打造“志愿服务之城”的目标贯彻到实实在在的行动之中。

据介绍,一个多月以来,汉阳区开展各类志愿服务活动300余场次,在全区掀起了志愿服务热潮。3月12日,由汉阳民政局、区卫生健康局主办,区慈善会、各街道办事处、区新时代文明实践指导中心承办的医疗卫生企业志愿服务项目推介会举行,倡议政企联合完善医疗机构社区服务平台,促进医疗卫生志愿服务落地基层。3月17日,汉阳区青年志愿者协会成立,各行各业的青年志愿者纷纷加入其中。3月26日,志愿服务项目大赛优秀项目交流会在区新时代文明实践中心举办,助力推进志愿服务专业化、专业化服务志愿化。此外,积分兑换,礼遇表彰……全区各街道各部门广泛组织参与,开展了各种形式的志愿服务关爱活动。

聚焦亮点打造品牌 志愿服务更具“烟火气”

志愿服务如何暖人心、聚民心?汉阳区积极探索订单式、

精细化志愿服务模式,让志愿服务更具“烟火气”,惠及更多群众。

志愿服务,扮靓美好家园。汉阳区组织机关企事业单位、街道及群众志愿者每周开展“全民战疫 清洁家园”爱国卫生周末大扫除活动,改善人居环境,提升城市形象。七里中学开展“七里学子尚美行 墨水风景四时新”系列志愿服务,宣传墨水湖之美。

志愿服务,倡导健康生活。汉阳区巾帼志愿者为群众提供菜单式贴心服务,倡导健康生活,树立文明家风。汉阳区晴川街龙灯社区“点亮龙灯 文化守护”志愿服务队挖掘非遗文化,将社区历史文化故事整理成解说词,为万名游客和社区居民提供文化服务。

志愿服务,贴心服务居民。“红色知音 邻里调解”人民调解志愿服务队让“枫桥经验”在汉阳落地生根,将居民矛盾纠纷化解在基层。汉阳区琴断口街七里一村社区组建志愿联盟,开展设施维护、应急维修、治安巡查等志愿服务,有效化解老旧小区居民的揪心事、烦心事。

新增志愿者3万余名 志愿服务成新风尚

2020年10月,汉阳区新时代文明实践中心揭牌成立以来,向外界展示了“汉阳速度”:运用“区—街—社”三级文明实践平台,完成了高覆盖的文明实践所(站)建设;督导跟进志愿服务项目,梳理志愿服务品牌;常态化培训与“三分”培训相结合,提升志愿服务质量;响应社区居民需求,加大文明实践服务和宣传力度;孵化培育志愿服务组织,助力汉阳区志愿服务事业发展。

截至4月11日,在全国志愿服务信息系统中,汉阳区注册志愿者人数达15.53万人;注册志愿服务队444支;发布志愿服务项目6536个;累计志愿服务时长148.7万小时。

“短短一个多月,注册志愿者增加了3万多人。”汉阳区相关负责人透露,如今,汉阳区志愿服务的吸引力越来越强,越来越多的市民以做志愿者为荣,在汉阳这片热土上,志愿服务之花已然遍地绽放。

让志愿服务大有可为

郑华

“有时间做志愿者,有困难找志愿者。”志愿者的身影已遍布许多城市的各个角落,成为一些城市的亮丽风景。近年来,人人争做志愿者、处处服务为他人的良好风尚为许多城市的发展注入了生机与活力。

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志。“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,体现了中华民族的传统美德,反映了社会发展进步的时代要求。当前,我国已步入高质量发展阶段,许多城市大力推进志愿服务,涌现出了“时间银行”“爱心存折”等有益探索。志愿者参与文明交通、扶弱帮困、支教助学等实践活动,对提高公民道德素质、提升城市文明水平、增强社会治理效能具有极其重要的作用。

志愿服务是践行社会主义核心价值观的重要载体。新形势下,和谐社会的构建离不开志愿服务的支撑。开展志愿服务,对推进社会主义精神文明建设有着重要作用。志愿者不求物质回报、服务他人、奉献社会的行动,用爱心和善举温暖需要帮助的人,不仅传达着“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念,更是践行社会主义核心价值观的一种实质性体现。赠人玫瑰,手有余香。弘扬志愿精神,对引领向上向善、诚信互助的良好社会风气大有益处。

志愿服务是提升公民道德素质的重要渠道。作为促进各项社会工作、推进公益事业发展的力量,志愿服务注重融入日常生活,因而与人们的生产生活、交流交往密切相关。公民道德素质和价值观建设只有通过实践才能内化于心、外化于行,而志愿服务正是一个“双赢”的过程:既助人,使服务对象受益,也自助,即志愿者在服务他人的过程中,其个人的道德品质、综合能力也会得到提升。

当然,在开展志愿服务活动时,还需依靠各方合力和制度保障,建立有效的激励机制和保障机制,为志愿者提供安全、医疗、交通、通信等保障,进一步加大对志愿者行为的认定、鼓励和支持,才能吸引更多更多人参与到志愿服务中来,让志愿服务大有可为,使之成为城市发展的动力源泉。